



近日，由天津市卫生健康委、中国医师协会智慧医疗专业委员会指导，《医师报》主办的“互联网+医疗健康”十佳实践案例，经单位提名、评委初评、网络投票、专家终评等层层遴选，评选结果已经出炉！并将于5月17日在天津召开的第三届世界智能大会·智能健康与医疗高峰论坛进行颁奖。本报选取了部分获奖单位的典型案例进行集中展示。

## 北京大学人民医院 回归医疗本质 让患者享受医改红利

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

3月29日，国家卫生健康委组织制定了《医院智慧服务分级评估标准体系（试行）》，旨在指导医院以问题和需求为导向持续加强信息化建设、提供智慧服务。“如今，就大家热衷的‘智慧医疗’的实际发展情况来说，在患者诊前、诊中两个环节植入的互联网医疗技术，确实优化并完善了诊前、诊中的医疗服务质量，提升了患者的就医舒适感和获得感。我认为，当务之急在于着重关注和推动患者在诊后的复诊、随访服务体系。”北京大学人民医院副院长张俊谈及此处，为《医师报》记者深入剖析了当前互联网医疗背景下所面临的深化医改、复诊随访服务体系便捷化的必要性，以及北京大学人民医院作为中国医疗领军单位的积极探索与创新。

### 诊后的复诊、随访服务便捷化迫在眉睫

“现在，就诊前，我们先在手机APP上咨询病情、挂号，很方便。”

“看病过程中，APP能导引，查检查结果。”

“我是高血压的老毛病，现可以送药上门。”

张俊回忆了几个当前患者就医的典型感受，他指出，随着国家分级诊疗、急慢分治以及改善医疗服务工作的推进，在三级医院救治后的疑

张俊认为复诊、随访服务便捷化迫在眉睫。

北京大学人民医院通过引入易复诊第三方处方共享平台，实现了医疗机构处方信息和药品零售消费信息的互联互通、实时共享，致力打造复诊和慢病患者便捷化服务体系，提升就医获得感，并实现医疗资源的合理配置。

### 真可谓是“一举多得”

如今，在北京大学人民医院，通过第三方处方共享平台，患者门诊或线上复诊后，凭借处方信息，可自主选择全市40余家具备承接医院处方能力的专业药店，完成就近取方和购药。同时，医院执业药师更多的参与到临床用药指导和处方合理用药的前置审核中，提升了患者用药的合理性和准确性，进一步推动了医药分开。

“平台自上线运营至今，为患者带来极大的便捷性。”谈及效果，张俊

打开了话匣子，“同时，通过复诊系统，也有利于患者的长期动态管理，随诊数据的积累，对于临床管理、科研效率、乃至学科建设发展都起到了极大的促进作用。真可谓是‘一举多得’！”

### 提升医疗服务的追求，是无止境的

作为平台的主推人，张俊曾经在改革初期不得不面对一些传统观念的质疑和现实问题的碰撞。“我觉得要回归医疗服务的本质。医学的善良、博爱是

医疗意义所在。互联网医疗乃大势所趋！”张俊说。

未来，北京大学人民医院将不断加大投入，鼓励各个学科积极参与，进一步完善医疗服务。近期，

“提升医疗服务的追求，是无止境的！”张俊说。



第二届全国智慧医疗大赛  
“互联网+医疗健康”十佳实践案例·复诊随访服务体系便捷化应用



上海市第六人民医院门诊实时监控“管理驾驶舱”的应用

## 上海市第六人民医院 智慧医疗是医患的好帮手

▲《医师报》融媒体记者 宋晶

“智慧医疗已渗透在医疗业务的每一个领域，是医院发展的必然趋势。”上海市第六人民医院门诊部/院办宓铁群主任说。同样，在上海市第六人民医院应用大数据的技术研究，早已如火如荼地展开。

### 首创研发“管理驾驶舱”

上海市第六人民医院每年门急诊量超过400万人次，日平均门急诊量超过1.3万人次。医生的出诊排班相对固定，而日门诊流量

并不均衡。为此，2016年上海市第六人民医院建立大数据中心，应用信息时代工具——“管理驾驶舱”，在国内首创门诊实时监控管理系统。

宓铁群表示，医院使用门诊管理驾驶舱系统后，可以了解门诊患者就诊情况、等候时间，尤其针对等候人数设置了不同颜色不同程度的预警。同时，管理驾驶舱直观地反映门诊

当时各个诊区科室的医生配置、诊室利用情况。便于管理者协调、安排、调配门诊各项资源，有效提高医疗服务质量及患者满意度。

门诊“管理驾驶舱”系统具有时效性和真实性的特点，医院管理者还可以通过屏触输入，为医生工作站实时发送信息，方便医生与管理部门之间的沟通，体现出现代化医院管理的时效性。

不仅如此，门诊“管理驾驶舱”管理系统汇总门诊所有数据，通过软件进行多维度分析，不仅让管理者了解即时情况，亦可以回顾既往数据，预测将来趋势。既可以

完善医院信息化的管理，更推进了医院管理的信息化和精益化。

更加可喜的是，通过“管理驾驶舱”不仅能做到数据分析、调配分析、监管分析，目前已经延伸至对病种、病历等科研分析。收集到多类别的数据，通过分析处理实时盘活，产生了意想不到的价值。系统可以监控全院门诊病种数据，包括全院及各科室的优势病种的排名，各病种发生数、本月数量和上月的环比、各病种在各科室发生数、病种年龄分布、费用构成比等，临床医生还可以通过病种分析及数据挖掘进行科学研究。

### 荣誉加身开拓进取

医院以“管理驾驶舱”工具为依托的《门诊实时监控管理系统V3.0》获得了国家版权局计算机软件著作权登记证书，在全国及多个省市门急诊管理专委会做交流发言，接受来自国内外400余家医疗机构的现场交流，广受好评。

“虽然‘管理驾驶舱’在医院管理上是一个小的切入点，但是它所发挥出的作用巨大。”宓铁群说。因此，也是众多荣誉加

身。荣获上海市医务工会“星光计划”二等奖、第三十届上海市优秀发明选拔赛优秀发明银奖。

患者满意度调查显示，上海市第六人民医院门诊患者满意率从2016年的90.4%上升到了2018年的95.7%。门诊管理驾驶舱的出现，标志着一个更简便、更有效的医院管理信息工具时代的到来。

目前，上海市第六人民医院继续加快智慧医疗的创新步伐，正在

开发使用基于预问诊的门诊后结构化电子病历。“预问诊可以在患者等候就诊前通过微信公众号，深入了解患者病史，增加医患交流的时间，利用候诊时的问答，缓解患者的焦虑情绪；我们也期望在互联网时代，加强对慢性病的管理，如尝试通过互联网对慢病复诊患者的诊治，将常用药品直接送达患者家中。”宓铁群说，“智慧医疗是医患的好帮手。”

### 第二届全国智慧医疗大赛

“互联网+医疗健康”十佳实践案例·“管理驾驶舱”在门诊实时监控的应用管理